

# TRABAJO

N.º 48

Año III

Aparece semanalmente

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.  
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.  
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 29 Mayo 1910

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Por los presos

En las cárceles españolas y en la emigración existen, por cuestiones político-sociales y especialmente por los sucesos de Julio último, centenares de hombres, hermanos nuestros, cuyo gran corazón, cuyo patriotismo, si se quiere,—por que de grandes patriotas es el desear para el pueblo en que se vive la extensión de la cultura, la libertad y el bienestar, frente a la miseria, el hambre y la muerte á que nos tienen sometidos los gobiernos que nos des gobiernan—no pudo ver sin protesta una guerra feroz y una opresión desenfrenada, condenadas aun por muchos de los monárquicos que conviven con el propio gobernante funesto que provocó aquellos sucesos.

La concesión de un indulto raquitico no ha satisfecho á la opinión española ni europea con que contamos. Pedimos una amnistía amplia que devuelva á los hogares á los de sus respectivas familias, tanto á los presos como á los emigrados. Con ello ni siquiera un acto de clemencia se ejecuta: se cumple la justicia reparadora.

Nuestros gobernantes,—nuestros malos gobernantes,—se desentiende de la cuestión y haciendo oídos sordos al general clamoreo, en vez de procurar el buen nombre de España en el extranjero atendiendo los legítimos requerimientos de la opinión pública, no ejecutan otros actos de gobierno ni aplican su actividad á otra cosa que no sea la política menuda y el despilfarro del dinero de la nación en asuntos superfluos ó contrarios al interés del país.

La España progresiva pide la amplia amnistía que había derecho á esperar de cualquier

gobernante, y con más motivo del hombre que contra los tormentos de Monjuich, habló en el célebre mitin en que tomaron parte Pablo Iglesias, Moret, Ferrer y otros: del Sr. Canalejas.

¿Será éste tan ciego, estará tan dominado por Maura y por sus nuevos aliados los de la Defensa Social, que se niegue á conceder una medida tan justa? Obra de torpes sería semejante conducta. Con ella solo se conseguiría agravar el mal.

El pueblo lo quiere. Y si la monarquía no lo otorga, lo concederá la República.

Los hombres de buen corazón deben proteger la vida de los pajaros y favorecer su propagación.

## Carta del Dr. Esquerdo

El ilustre candidato de la Coalición Republicano-Socialista por esta circunscripción en las últimas elecciones, el hombre cuyo nombre glorioso fué la bandera de combate que nos hubiera conducido al triunfo sin las trapacerías realizadas en algunos pueblecitos, pero que en Elche, frente á frente el pueblo culto, trabajador, celoso de su independencia política y de su mejoramiento, derrotó moralmente á los candidatos encasillados, representantes de la España vetusta, atrasada y de aires africanos; el doctor D. José M.º Esquerdo y Zaragoza, cuya es la carta que va á continuación, sigue, sino en cuerpo, en pensamiento, viviendo entre nosotros.

La España oficial le ha arrebatado la representación de este Distrito, por esta vez. Pero no importa. Representante es de la nación en el Congreso, y orgullosos nos sentimos considerándole representante del pueblo alicantino-illicitano y por tanto nuestro en la Cámara popular. El Dr. Esquerdo, que goza con nuestras alegrías, que sufre con nuestros pesares y que está identificado con el pueblo que siente an-

helos de europeización, es el más legítimo Diputado de esta circunscripción y estamos seguros se sentirá satisfecho, al trabajar por los intereses generales del país, cuidar de la defensa de los de esta parte de la provincia de Alicante, antes de ahora olvidados y abatidos por los funestos monárquicos.

He aquí la carta que dirige á la Coalición:

JOSÉ M.º ESQUERDO

MADRID 20-5-1910  
Senores Brotons, Martínez, Vives, Santo, Lagier y Casanova.

Mis queridísimos amigos: Perdidas las esperanzas de visitarlos por ahora, como había proyectado, me dirijo á ustedes, dignísimos representantes de las fuerzas republicano-socialistas aliadas, para que sean intérpretes de mis vehementes deseos de dar las más sentidas gracias al noble pueblo ilicitano que me honra con sus votos en las últimas elecciones.

El número de sufragios obtenidos en esa ciudad, arguye con irresistible fuerza de convicción que Elche, ha sacudido el yugo de sus caciques, y que en adelante no será sepultura de los candidatos republicanos ó socialistas que luchan por la circunscripción de Alicante.

En la ruta que me había trazado ocupaba Elche el primer lugar, bien merecido lo tiene por su digno esfuerzo. Hubiera realizado el viaje por Murcia para darle el abrazo á un entrañable amigo nuestro, y me hubiera apeado en Elche para estrechar la mano de ustedes y de todos nuestros correligionarios y amigos particulares que me favorecieron con sus votos. Desde esa me hubiera dirigido á Crevillente y desde allí á los otros pueblos, oyendo siempre el consejo de ustedes; pero amigos míos, ocupaciones indeclinables me retienen en ésta. Presumo conocer á los hombres, (perdonenme este eructo de vanidad) por la expresión de sus rasgos dominantes: la perseverancia y el desprendimiento, padres legítimos de engendros viables. Por eso creo que han de llevar á venturoso término el triunfo del primer candidato que libérrimamente elijan.

Como hemos de vernos pronto, aplazo para otra suspirada ocasión confidencias íntimas que se paludean mejor de viva voz.

Termino rogándoles que transmitan las mayores seguridades de mi profundo agradecimiento y entrañable afecto á todos nuestros electores, y ustedes, en un apretado abrazo de su afmo. amigo,

J. M.º Esquerdo

Se calculan en unas cien pesetas los beneficios que una pareja de gorrijones con sus crías reporta anualmente á la Agricultura.

## Variedades

El triunfo moral obtenido en las últimas elecciones determinó un surgimiento halagador de sanas inspiraciones, señalando como hecho seguro la consolidación política económica de un pueblo que despierta ansioso de conseguir la terminación de supremacías y privilegios que merecen los derechos de unos, mientras acrecienta y concede á otros el disfrute de los que no les corresponde. Los mil cuatrocientos y seis ciudadanos que emitieron sus sufragios á favor de la República, pues éste es el primordial fin que se propone la conjunción Republicano-Socialista, la restauración de esta forma de gobierno, lo hicieron impulsados por el deseo del triunfo. Por él trabajaron con ardor, con sublime entusiasmo, para que la obra realizada en viera de estímulo á la masa neutra, haciéndola sacudir el indiferentismo que la conduce al escepticismo que en ella engendra la inconstancia de los hombres.

El noble propósito de ver acrecentado el ejército de la democracia, debe persistir con poderoso ahínco, y á su engrandecimiento deben dedicar constantemente su esfuerzo los ciudadanos que estos deseos abrigan. Para conseguirlo, precisa trabajar tenazmente bajo diferentes puntos de vista, según los aspectos que se consideren favorables á producir buenos efectos en pro de la causa que se desea defender.

El engrandecimiento de las sociedades de resistencia ofrece una importancia extraordinaria á la consecución de este propósito.

Nadie ignora que al obrero que permanece alejado de las luchas políticas le ha de ser muy violento entrar de repente en organizaciones donde no se persiga otro fin que el sacrificio en aras de un ideal, aunque tanto y necesario para alcanzar las reivindicaciones que afiancen el establecimiento de los derechos de ciudadanía que vemos mermados constantemente en las clases débiles, exigen una abnegación decidida, á cuya prestación no se hallan todos propicios, quizás por impedirlo el temperamento de cada cual, inadaptable de momento al objeto que aquellas organizaciones persiguen; necesitan de otros medios que les permitan de preparación para templar su ánimo y hacerle sensible á la magnitud de la obra, que como fué, se desea realizar.

En las organizaciones de resistencia, cuyos fines económicos tienden al mejoramiento de la clase trabajadora en lo que concierne á obtener, por medio de la fuerza de cohesión, elevación del salario, respeto en el taller y consideración del patrono; mejoras que prácticamente pueden conocer hasta los más ignorantes, y por consiguiente pueden servirles de acicate para persistir ofreciendo su concurso á la obra regeneradora, cuyos inmediatos y satisfactorios resultados se tocan palmariamente, y el deseo de verlas acrecentadas obliga á permanecer unido y á reconocer que su principal misión consiste en secundar toda iniciativa que tienda á favorecer sus intereses de clase.

Los inconvenientes que trae consigo la consecución de una mejora, despierta en los asociados cierto carácter de rebeldía contra sus opresores, porque estos inconvenientes se derivan siempre del egoísmo capitalista, que mira indiferente las amargas quejas del desvalido, no procurando más que por el acumulamiento de sus riquezas, aunque para ello tenga que inmolar vidas preciosas que por justicia se deberían respetar.

A más de esta educación práctica, se adquiere la no menos provechosa que proporcionan los hechos teóricos en el conocimiento de las prácticas societarias.

Reconocido de trascendental importancia la necesidad de fortalecer los organismos sindicales para, á más de conseguir mayores beneficios en los salarios y más consideración por parte de los patronos, sirvan de base para que se refuerce el contingente de las muchedumbres que ya con su decidida cooperación, ya por las simpatías que pueda producirles la bondad de la causa emancipadora de los males que sufren los desheredados, contribuyan á acelerar el advenimiento de la era de paz que tiene como único y humanitario fin, fundir las fraternales aspiraciones

de la humanidad, en un solo pensamiento de justicia que extirpe de raíz los irritantes privilegios que permiten la miseria de unos para que naden en la abundancia otros.

Deber es de todo el que sienta deseos de emanciparse de la opresión capitalista, prestar decidido apoyo á estos organismos preparadores de futuros soldados del ejército proletario, para que alcancen la mayor preponderancia posible y puedan producir fácilmente los efectos saludables que están llamados á cumplir.

### “Vida Socialista,”

Mayo publica, aparte de las secciones habituales, trabajos de Pablo Iglesias, Rodrigo Soriano, M. Ciges Aparicio, Diego Ruiz, A. Hernández Cid, Benito Luna, etcétera.

El antropólogo Constancio Bernaldo de Quirós hace un excelente estudio sobre el fusilado en Barcelona, Ramón Clemente García, ilustrado con una fotografía.

La portada de este número es un retrato de Pablo Iglesias, en el que aparece el diputado socialista en su mesa de trabajo.

Otra fotografía y caricatura ilustran el número de esta semana, que es interesante como pocos.

### Desde la Argelia

Blida y Mayo de 1910

Estimados correligionarios de la redacción de TRABAJO: Estimáramos insertarles en el periódico que tan valientemente redactais lo que á continuación os expresamos.

Los socialistas y los que simpatizan con nosotros acordamos celebrar la fiesta del 1.º de Mayo con una jira campestre, y, por llover todo el día 1.º de Mayo se aplazó dicha jira para el domingo siguiente; en el cual se celebró, sabiendo todos los compañeros con sus respectivas familias á las cinco de la mañana con dirección al campo donde tenía que celebrarse dicha fiesta.

Como el objeto principal que nos guiaba á los que organizamos la jira era el formar una sociedad de socorros mutuos y recreativa (porque las autoridades de aquí no nos permiten á los extranjeros organizarnos políticamente) á ello dedicamos la mayor parte del día á nuestra propaganda hasta que después de comer nos reunimos todos en un corro y el compañero Tortosa nos explicó el alcance de la fiesta del 1.º de Mayo y el avance del partido socialista universal; como también puse de relieve la ignominiosa que es el sistema capitalista y la necesidad que tenemos todos los explotados de trabajar por derrumbar el ya agrietado castillo burgués para implantar el colecti-

vismo que será el que quitará todos los perjuicios que «disfrutamos» hoy con el sistema de explotación vigente.

Manifestó después si estaban conformes en que formáramos la sociedad que les habíamos indicado y unánime fué la contestación.

Por más que nos reunimos unos cincuenta individuos no hubo que registrar ningún incidente desagradable, sino por el contrario, reinó la más absoluta fraternidad.

También se cantaron algunos himnos revolucionarios y al final se dieron vivas á la revolución social.

TENSEVI ROTASOT

### CÁBALAS

Los monárquicos, aturcidos por el fracaso que acaban de tener en las últimas elecciones, se hacen mil cábalas, y no se explican, ó si se lo explican como yo creo, se reservan el motivo ante el pueblo que les desprecia, de cómo ha podido sacar la Conjunción una mayoría de votos tan aplastante sobre el conglomerado reaccionario que luchaba en contra.

Patentizada ya la derrota, no solamente en Madrid, cerebro de la nación española y cuna de cierta familia, acostumbrada á ver á sus hombres ganar la batalla, aunque fuera de una manera puerca, viene para hacer más grande el desaliento de todos los que componen el actual régimen los telegramas que se reciben de provincias, los cuales dicen, que no obstante el tener que vérselas con una recua de caciques rodeados de matones de oficio Alicante, Granada, Jerez, Córdoba y Santander, dan por resultado una gran victoria de la candidatura republicano-socialista, sobre la dinástica que luchaba enfrente. Pero como venía diciendo, los interesados en que una parte de la opinión hay ya pequeña y mediatunda, aunque ignorante; á la vez que reflexiva por la cuenta que les tiene, no quieren que sepan que España está por la República, ocurreseles á estos vivos sandeces cual la del conde de Romanones, que calificó la derrota de los monárquicos por la dejadez de los grandes de España, cuando se vió claramente que con más interés que ninguna otra vez, que no solamente iban estos señores á votar la candidatura dinástica, sino que llevaban arrastrando poco menos que del ronza! á toda su servidumbre, lo cual es un atentado contra la libertad del ciudadano para impedir el triunfo de republicanos y socialistas. Y no con decir esto quedan terminadas las cábalas. Los figurones de los partidos turnantes, ante la atmósfera hostil que se les pone por delante, atónitos y contritos, no regatean medios para consolar á aquellos que lloran el acto luego de haberse gastado ocho ó diez mil duros comprando voluntades y haber hecho no pocas porquerías.

Por otra parte, los periódicos pertenecientes á dichas fuerzas, sobrecargados unos á otros la culpa de la jornada lamentable del día 8, incluso «El Correo Español», que, dándose aludido por «El Universo» al quejarse éste de la falta de apoyo que habían prestado los carlistas al señor Canalejas, contesta diciendo:—No tiene para qué pedir agravios «El Universo», tanto nuestras fuerzas como las de la Liga social no les han fallado; pero, aunque así fuera, los ministeriales y sus más afines los mauristas, luego de haber distribuido una gran cantidad en sufragios á diez pesetas y haber agotado un número de arrobas de vino Valdepeñas, bien asegurabais el triunfo, esto sin contar con el mangonazo que tenía preparado por otra parte el político cojo, maestro en estas artes y guiado por ambiciosos que tenían por alcanzar la presidencia de las Cortes.

Y ¿para qué más decir de estos politicastro? «La Epoca» llena de bilis por el grandioso mitin del Frontón Central, no teniendo que poner en sus pingües columnas más que el éxito del acto que acabo de mencionar, incurre en la vulgaridad de afirmar que los republicanos están poco menos que vendidos á los socialistas por haber aplaudido La Internacional; según ellos, ese himno está reñido con la actual sociedad.

Y para terminar, réstame hacer presente que se acabaron los cábalas y comentarios, el pueblo ya no vota á los monárquicos porque basta el recordar el barranco del Lobo y con la infamia de Montjuich, provocados por un gobernante cruel hasta el punto de atentar contra los sacrosantos ideales de la civilización.

VICENTE SANTAMARIA

### Interesante

Despertad del letargo en que estais sumergidos, costureros no asociados; venid á llenar el vacío que teneis en nuestra Sociedad, y así terminarán de una vez las injusticias despóticas que diariamente cometen con nosotros los patronos faltos de sentimientos humanitarios.

Por vuestro apocamiento, desde el fabricante D. Zenón Torregrosa dos operarios por la sencilla razón de reclamar la cumplimentación de la plantilla de precios que rige á obreros y patronos, y se atreve á decir que en su casa se trabaja á los precios de la plantilla que él tiene para su gobierno.

Por vuestra indiferencia, el patrono D. Rafael García (Coet) deja el trabajo á un compañero vuestro, por el hecho de no consentir que la clase tercera tenga el peso de segunda mejorada, como se le abonó al hacer la reclamación.

Por vuestra cobardía—permitted me la frase—la Junta Directiva del «Centro Industria Alpargatera» no

atiende ni contesta á las comunicaciones de la Sociedad de costureros en las que solicitan se entrevisten las comisiones que les compete resolver en estas cuestiones, como bien detalladamente indica la base 8.ª de la plantilla.

¿Esto es justo? Entiendo que no. Juzgue la opinión pública la forma despótica con que vienen procediendo los patronos para apreciar de quien parten las provocaciones; es, seguramente, colocarán á la clara obediencia en situación de resistir una gran lucha en defensa de sus intereses.

Tome nota la primera autoridad de Elche de todas las denuncias que en esta sección interesante se hacen, para tenerlas presente, por si interviene alguna vez como intermediario, en los conflictos que seguramente estallará entre obreros y patronos.

Los costureros asociados nos hallamos dispuestos á no consentir se haga mofa de las mejoras que tenemos adquiridas, y menos, no se atienda á nuestra Sociedad, quedando en silencio las comunicaciones pasadas al «Centro Industria Alparagata».

UN COSTURERO ASOCIADO

### La copa de la mañana

De quiera que va el borracho, proclama mi excolescia, me debe de mañana para tomar vigor; cracer en mis bondades es sandez ó demencia; en vez del gusanillo, yo mato al bebedor. Tedo lo quemé por donde pase y de la muerte soy el agente; las vidas jóvenes siego y abrazo y así embrutesco á mucha gente. Mi hermana es siempre la orgia; mi hijo, asesino inhumano; la locura es hija mia, y es el veneno mi hermano. Juventud, bondad, salud, amistad, yo las destruyo, inhumana, pues no hay para mi barreras; yo aculo las más bellas, grandes carreras, y es mi nombre «la copa de la mañana».

E. VICTORIN

### EN BROMA

Aprovechando la ausencia de Pablito, me permito, con el permiso de mis amados lectores, reflexionar un poco sobre la «correcta» conducta de algunos vivos patronos, que respetan tanto la plantilla como los católicos las máximas de Cristo.

Los unos y los otros son unos prevaricadores de primera.

Antes de entrar en materia debe advertir que el que no lleve oera en esta proce-sión, no se dé por entendido.

Aunque les acibare un tanto nuestras justas acusaciones, aguántense, porque son muy merecidas, y sepan por si acaso le ignoran que, como á nosotros no hay quien nos selle la boca ni quien sujete nuestra pluma, hemos decidido, emprender una ruda campaña contra todos aquellos fabricantes que, lo que estipula la

plantilla se lo meten en el... bolsillo, por no decir en otra parte.

Y con esta campaña daremos al rey lo que es del rey y al César lo que es del César.

Tome nota el Sr. Sansano por si tiene que juzgar alguna vez á uno de estos individuos.

En Elche, en donde se desarrolló una huelga durante nueve meses; donde el comercio, las bancas y las autoridades apoyaron á los patronos, y los más llamaban á los huelguistas gandules, vididores y granujas, porque no se entregaban en brazos de la hidra capitalista; donde muchos fabricantes se arruinaron, y bastantes obreros sentían en sus estómagos fuertes aldabonazos pidiendo pan y no podían contestar á dicho requerimiento, pero que fueron valientes para soportarlos y triunfaron; pues bien, en este mismo pueblo, se están pagando las clases de suelas á tan descarado precio, que muchas de ellas se eleva el robo á UN REAL POR TAREA.

¿Qué dicen sobre esto—que es irrefutable—los que nos llamaban gandules y granujas? Callan y esperan que surja otra otra huelga para repetirlo; y algunos que siempre ven la razón de parte del patrono, suelen decir:

—¿Por qué lo consienten? En esto hasta cierto punto tienen razón, porque si los costureros no fuesen tan TONTOS y se asociaran, ne sucedería este y su jornal aumentaría por lo menos en TRES PESETAS por semana ¿serán torpes?

Pero ahora digo yo: Supongamos que una casa esté valorada en 3.000 pesetas, y que su dueño sea un inocente, y que al comprador viendo la debilidad de su dueño se aprovecha y se la apropia por 500; en este caso resulta el vendedor un tonto de remate y el comprador un... el lector lo dirá.

Hay en Elche algunos fabricantes que de pagar las tareas á CHAVO, han dicho á sus costureros: El que no me traiga la estopa, no cobra el 2 por 100. Así come quien dice: me quedo con el santo y la limosna.

Y otros, pareciéndoles este poco, han dicho: No respeto la plantilla; quiero la estopa; y el 2 por 100 no lo pago porque no me pasa por...

De modo que algunos fabricantes que tienen más conciencia, se ven precisados á hacer lo mismo, ó dejarse de fabricar y ya sabéis porque.

Y para terminar; aquí solo existe un medio de salvación, y ese medio es, el que cambien radicalmente los costureros y digan:

Nuestro puesto no es éste; porque no estando asociados, no sólo nos perjudicamos nosotros, sino que somos facedores de cadenas que oprimen á nuestros semejantes.

Solo así se pendría coto á tantos desmanes y tendría el rey y el César lo suyo.

Al principio dije que Pablito está ausente; elvidándome de enterar al lector la causa de su ausencia; perdene mi falta.

Pablito se encuentra en Callosa, por-

que un costurero le ha pagado el viaje para que le saque la cuenta de CINCO MIL ARROBAS de estopa que tenía ahorrada.

X.

### En el Ayuntamiento

Sesión del 27 de Mayo

Bajo la presidencia del Sr. Sansano, se abrió la sesión á las diez y veinte, siendo leída y aprobada el acta anterior.

Se aprueba sin discusión una instancia para obras, y un informe de las comisiones de beneficencia y sanidad.

A continuación fueron leídas las tarifas de precio que se impone á alguno de los arbitrios que se sacan á subasta.

El de enterramientos, pide el compañero Vives se excluya de todo derecho á los pobres, se aumente el pago que se consigna á los que se entierran por la iglesia y puedan pagarlo, y se excluya tambien de todo pago á los que no presidiendo el entierro los capellanes se entierran en el cementerio católico.

El Sr. Sansano manifiesta que lo de los pobres queda siempre á cargo de la Alcaldía, con el fin de que el Alcalde pueda cerciorarse de la pobreza de quien lo pida.

Se oponente á lo propuesto por el amigo Vives los Sres. Alonso y Sanchez Bernad, acordando la Corporación lo propuesto por la Comisión que ha hecho los trabajos para sacar á subasta el arbitrio citado, haciendo constar en acta lo manifestado por nuestro correligionario.

Al arbitrio de espectáculos que tambien ha de subastarse, pide Vives se aumente el quintuple de lo propuesto en la tarifa á las corridas de toros y riñas de gallos. Se acuerda paguen el doble de lo propuesto por la Comisión.

El Sr. Alcalde dá cuenta de haber tramitado el acuerdo tomado en la última sesión, respecto á la casa que suministra el fluido eléctrico al Ayuntamiento, así como tambien el haber pedido condiciones á las dos casas que explotan esta industria en la población.

Terminados los asuntos al despacho, el compañero Vives recuerda al Sr. Sansano el acuerdo tomado por la Corporación para que una Comisión vaya á Madrid á traer dinero con que remediar en parte, la sequía que padece el pueblo. El Sr. Sansano manifiesta, que tan luego termine algunos trabajos de importancia que está haciendo, se gestionará el acuerdo indicado por Vives. El Sr. Alonso hace algunas manifestaciones, y se dió por terminada la sesión á las nueve.

NOTA.—Por olvido involuntario, dejamos de consignar el nombre de otra casa que presentó el pliego de precios y condiciones de la tubería para la conducción de las aguas, en la sesión del día 18 del corriente, siendo los solicitantes los Sres. Agulló, Antón y Comp.ª, fabricantes de mosaicos hidráulicos y tuberías de cementos de esta localidad, no siendo por lo tanto solo la casa de Barcelona, como indicamos en nuestro número anterior.

### A cada cual lo suyo

«El VII no hurtar»

En el número pasado de TRABAJO, apareció un artículo titulado «El necio y el sabio», con una lamentable equivocación; que de no hacer pronta rectificación pondriase en grave aprieto mi recto proceder con la justa fama del autor del aludido artículo.

Como trabajo bueno y encarnado en ideales de equidad, quise darlo á conocer á los lectores de este semanario; porque el escrito bueno y de mejor autor, debe ser conocido de todos sin reservas de ninguna clase. ¿Por que, si no, para qué se escribe?

El artículo «El necio y el sabio», termina en el párrafo «El pensar fué el principio de la evolución, á cuyo término aún no hemos llegado».

Y como careciese de firma, como final, tracé una marcadísima faja divisoria en el original. Y, en el buen blanco de cuartilla que quedara, dediqué un pensamiento al 1.º de Mayo, el cual comprende desde el párrafo: «Dos fuerzas aterradoras etc., etcétera, hasta el final, que expongo mi firma.

Esta rectificación, innecesaria en las personas cultas, que saben distinguir la buena literatura de «El necio y el sabio», de la mala de mi pensamiento, la creo muy del caso para los menos doctos que podrían darme méritos que no merezco.

A cada cual lo suyo.

J. CASTELLÓ SOLER

### NOTICIAS

Acto civil

Nuestro correligionario el Administrador de TRABAJO Juan Barceló ha inscrito en el Registro civil á un hijo suyo con el nombre de José.

Nuestro enhorabuena al recién nacido y al amigo Barceló que se ha emancipado del yugo de la iglesia.

Los Barrenderos de Madrid

A pesar del acuerdo en contra del Ayuntamiento madrileño y de los obstáculos presentados por los que ven con malos ojos la organización sindicalista, se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros de Limpieza y Riegos de la capital de la monarquía.

Así nos lo comunican en cariñosa circular que tenemos á la vista, en la que ofrecen su solidaridad á cuantos accionan colectivamente contra el capitalismo.

Al celebrar la constitución de dicha Sociedad, felicitamos á los componentes de la misma por su tesón y energía.

Tipografía J. Agulló.—Elche

**Cooperativa de consumo**  
**CASA DEL PUEBLO**

San Jorge, 23

San Jorge, 23

En este establecimiento hay un gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos, aceites y pan pesado. Se garantiza la calidad de los géneros, pesos y medidas.

**No equivocarse:** San Jorge, 23  
**ELCHE**

**No hay más elegancia en calzado**

Gran novedad en colores  
y calidades de Piel  
Verdadera economía en los precios

**J. Lorens Almela**

Salvador

ELCHE

**RELOJERIA**

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6 ELCHE Corredera, 6

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Suelas de Cañamo para Botas y toda clase de Calzado à Patrón

**JOSÉ VIDAL**

Plaza del Puente, número 10

ELCHE

**Farmacia y Laboratorio**

DEL LICENCIADO

**Ladislao Orts**

Calle del Salvador, 25

**ELCHE**

**DE GRAN UTILIDAD**

Los catarros, fuertes constipados y demás sufrimientos, y sobre todo la gripe, influenza ó trancazo, que tan fatales consecuencias reporta al ser humano de no ser aplicado el remedio á su debido tiempo, se cura radicalmente en veinticuatro horas con el uso del

**"ANTIGRIPPAL" SEMARGA**

Usarlo y os convencereis de la bondad de este nuevo medicamento. Depósito en Elche: Ladislao Orts, calle del Salvador, n.º 25.

**Pedro Valero Clement**

Corresponsal de la Prensa Socialista

**TENE PARA LA VENTA**

A 50 céntimos

«Leyes de reuniones públicas y de Asociación», por Félix Lafuente Godínez.  
«Oleografías», con el retrato de Pablo Iglesias.

A 30 céntimos

«Sin patria», por Manuel Torres y Ramón Brotons.

A 5 céntimos

«La hija del fiscal», comedia en un acto de Maximo Kegel.

«El Retorno», comedia en un acto de F. Grundmann.

«Nuevos Parias», drama en un acto de Pablo Gert.

«El Pillo», comedia social en un acto de N. N.

Moción proponiendo modificaciones y adiciones á la ley de Accidentes del trabajo presentadas al Instituto de Reformas Sociales por los vocales elegidos por la clase obrera.

A 20 céntimos

Resúmen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por C. Bonet y P. A. Cienfuegos.

También tiene el compañero Valero en su poder, y de él puede adquirirlas los socios de la Agrupación, las tarjetas de afiliados al Partido y la Organización general del mismo, acordada en el último Congreso.

Vida Socialista.

Número extraordinario del periódico Mundo Obrero.

Almanaque Socialista para 1910.

Los Emigrantes.

El hijo del minero.

Confía en Dios...

El ciguceto.

«El Socialismo es el nuevo Evangelio» por Emilio Zola.

«A los campesinos», por Eugenio Curiel.

«Los deberes de los ricos».

«Décimas Socialistas», por Juan Gualberto Pelliza.

«La Táctica Revolucionaria, Guerra y Violencia», por Jorge Piecahom.

«Doctrina Socialista», Carretero.

**TALLER DE CARPINTERIA**

**JOSÉ PELEGRINE**

San Jerónimo, 33. — ELCHE

En este acreditado taller se venden bancos de nogal para costureros á 13 y 14 pesetas; se ponen piezas de nogal y olivera y se hacen bancos de pino á 8 pesetas y de olivera á 10.

**TRABAJO**

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. D.